## ИСМИ: Укрепление диалога и доверия между странами Центральной Азии является ключевым условием решения региональных проблем



10 декабря в Ашхабаде состоялся очередной Центральноазиатский экспертный форум (ЦАЭФ) на тему «Актуальные аспекты регионального сотрудничества по проблемам изменения климата, водопользования, вопросам обеспечения безопасности в продовольственной сфере и в области ИКТ в регионе Центральной Азии».

В ходе мероприятия участники обменялись мнениями по вопросам взаимодействия в регионе в контексте смягчения и адаптации к негативным последствиям климатических изменений, рационального использования водных ресурсов, обеспечения продовольственной и информационной безопасности.

Выступая на форуме, первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов отметил роль и значение Центральноазиатского экспертного форума для консолидации усилий региона, принятия скоординированных мер по самому широкому спектру вопросов, которые неразрывно связаны с обеспечением стабильности и благополучия Центральной Азии.



По его словам, ЦАЭФ, первое заседание которого состоялось по инициативе Узбекистана 29-30 октября 2018 года в Ташкенте, за короткое время превратился в востребованную площадку, объединяющую усилия стран ЦА для поддержания регулярного диалога по самым насущным вопросам устойчивого развития, стабильности и безопасности региона.

Данная экспертная платформа также позволяет совместно осуществлять поиск и решение актуальных проблем, с которыми сегодня сталкивается наш регион, искать точки развития и драйверы дальнейшего расширения и углубления сотрудничества, направленного на повышение устойчивости Центральной Азии перед внешними вызовами и угрозами.

Это особенно злободневно в нынешних реалиях, когда в мировой экономике и политике наблюдаются кризисные явления, которые несут определенные риски для региональной кооперации, обостряют имеющиеся проблемы и в конечном итоге негативно влияют на устойчивое развитие региона. В этих условиях очень важно поддерживать регулярный диалог, укреплять доверие, принимать скоординированные и взаимоприемлемые решения, наращивать практическое взаимодействие между государствами Центральной Азии, что является ключевым условием преодоления препятствий, с которыми сталкивается регион.

В данном контексте Акрамжан Неъматов обратил внимание на ряд проблем, которые сегодня требуют совместных усилий и выработки решений, в частности в сфере изменения климата, от которой в настоящее время Центральная Азия все больше испытывает на себе негативные последствия.

При этом несмотря на то, что страны ЦА оказывают незначительное негативное воздействие на окружающую среду, в регионе климатические изменения происходят значительно быстрее, чем во всем мире.

В частности, среднемировая температура по сравнению с 1900 годом выросла на 1,1°С., в то время как в ЦА этот показатель составил 1,6°С. Более того, в регионе до 2050 г. температура воздуха может возрасти на 1,5°-3°С.

Эти явления, констатировал представитель ИСМИ, уже приводят к дефициту водных ресурсов,

деградации земель, увеличению частоты природных катаклизмов. Так, за последние 50 лет количество земель, охваченных процессом опустынивания в странах ЦА, увеличилось на 15-20%. В некоторых частях региона они деградированы от 40 до 100%. Все это негативно сказывается на продовольственной безопасности.

Более того, государства ЦА входят в число 30 стран, которые наиболее остро ощущают силу водного стресса. В регионе нагрузка на водные ресурсы значительно превышает среднемировые показатели и достигает более 80%.

Учитывая, что вода - стратегический ресурс, а вместе с тем основа устойчивого развития, все более актуальным становится необходимость объединения усилий региона для решения вопросов трансграничного водопользования.

Как отметил Акрамжон Неъматов, более эффективное сотрудничество в управлении водными ресурсами будет способствовать социально-экономическому развитию региона. Согласно прогнозам Всемирного банка, внедрение эффективных водных политик в ЦА приведет к росту ВВП на 6% к 2050 г.

Говоря о мерах реагирования на вышеуказанные тенденции, эксперт подчеркнул, что вопросы борьбы с изменением климата носят трансграничный, глобальный характер. В этой связи страны ЦА должны консолидироваться и принимать активное участие в глобальных усилиях по смягчению негативных последствий климатических изменений, удержанию роста средней температуры в пределах 1,5 градусов.

В то же время, пояснил представитель ИСМИ, происходящие процессы глобального потепления сдержать практически невозможно, они носят необратимый характер. В этих условиях важно адаптироваться к новым природно-климатическим условиям, которые формируются вследствие потепления климата.

Эти меры должны включать ускоренный переход на «зеленую экономику», активное внедрение энергоэффективных технологий и возобновляемых источников энергии. Важным вкладом в этом направлении также станет адаптация сельского хозяйства к новым климатическим условиям. В частности, необходимо работать над селекцией высокоурожайных сельскохозяйственных культур, устойчивых к суровому климату.

При этом, как отметил замдиректора ИСМИ, вышеуказанные меры являются затратными и актуализируют привлечение климатического финансирования. Так за десять лет, с 2011 по 2021 год, страны региона на проекты, связанные с климатическими проблемами, получили около 0,5 млрд. долл. В то время, как Восточная Азия, Северная Америка, Западная Европа получили финансов в 100-200 раз больше.

Для увеличения объема климатических инвестиций страны Центральной Азии должны выработать новые подходы к государственно-частному партнерству, привлечению международных финансовых институтов.

Все это актуализирует проведение в Центральной Азии согласованной адаптационной политики. По мнению эксперта, первым шагом в этом направлении станет принятие Региональной стратегии по вопросам адаптации к изменению климата в рамках ООН, что позволит консолидировать усилия стран ЦА по выработке единых подходов и стандартов в деле смягчения последствий климатических изменений

Свидетельством твердой приверженности стран региона работать в сфере адаптации к климатическим изменениям также стало принятие по итогам Консультативной встречи в Чолпон-Ате инициированной Узбекистаном региональной программы «Зеленая повестка» для Центральной Азии. Это рамочный документ, который определяет магистральные направления взаимодействия

стран региона. Между тем для воплощения в жизнь программы необходимо скорейшее принятие Плана конкретных действий.

В целом, «реализация вышеуказанных инициатив и предложений поспособствует объединению усилий стран региона, послужит дальнейшему улучшению экологической обстановки, а также заложит фундамент для устойчивого развития Центральной Азии», - заключил Акрамжон Неъматов.

На мероприятии, организованном Институтом международных отношений Министерства иностранных дел Туркменистана совместно с Региональным центром ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии (РЦПДЦА), приняли участие специальный представитель Генерального секретаря ООН, глава РЦПДЦА Наталья Герман, руководители и ведущие эксперты институтов стратегических исследований, аналитических центров стран Центральной Азии.

## Источник